

2 治疗方式的选择 目前对髌臼内壁非负重区域骨折采用骨牵引加以功能锻炼的保守疗法, 以及对于髌臼前壁或后壁骨折伴有股骨头脱位, 视骨折块的大小及分离程度来决定是否切开复位内固定, 已有共识。

我们认为治疗方法的选择应从骨折移位的状态出发来选择非手术治疗或手术治疗。髌臼窝骨折中央型脱位因髌臼壁及前后柱均有严重骨折, 这种损伤无论是否手术, 均难以达到解剖复位的目的。但只要重建和保持髌臼的顶部与股骨头之间的吻合状态, 再附以牵引条件下的早期髌关节功能锻炼和延期负重, 仍可达到良好的疗效。本组 6 例均取得满意效果。

3 髌臼骨折的并发症 髌臼骨折的即时并发症为股骨头脱位。本组 13 例, 其中中心性脱位 5 例, 后脱位 8 例。此外, 并发他处骨折 3 例。股骨头脱位造成股骨头关节软骨面被划破, 压砸, 关节囊被撕裂都是晚期并发症的潜在因素。晚期并发症最重要的是髌关节骨性关节炎。本组 4 例为髌臼骨折对合不良和关节面退变的结果。此外, 股骨头缺血性坏死 2 例。

参考文献

1. Judet, R, Letournel, EJ. J Bone Joint Surg (Am), 1961, 43: 1915
2. 陆裕朴, 胥少汀, 葛宝丰, 等. 实用骨科学. 北京: 人民军医出版社, 1993. 825~ 828
3. 赵文宽, 等. 53 例髌臼骨折临床总结. 中华骨科杂志, 1984, 2: 115 (收稿: 1996- 02- 06)

点揉法治疗粘连性肱二头肌腱鞘炎 68 例

刘光泗 齐兆平 王新平

山东省泰安市中医院 (271000)

我科采用点揉法治疗粘连性肱二头肌腱鞘炎 68 例, 收到了满意的效果, 现报告如下。

临床资料 本组 68 例中男 24 例, 女 44 例; 年龄 31~ 64 岁; 患病关节: 左侧 28 例, 右侧 40 例; 有外伤史 6 例, 无外伤史而有受凉或劳损史 62 例; 病程 1 年内的 46 例, 1 年以上 22 例。其主要临床特点为肩前区疼痛, 活动受限。肱二头肌腱鞘处压痛明显, 血常规、血沉正常, 肩关节 X 线片示无异常。

治疗方法 患者取坐位, 先针刺素穴、合谷穴, 在留针的基础上进行下列手法治疗。术者先站于患者患侧, 用滚法和拇指揉肩前区, 重点在肱二头肌腱鞘处施术, 点按前中斜角肌的肌间沟, 待患肢从

肩到手出现触电样麻胀感觉, 10 分钟以后再用滚法。然后术者站于患者后侧, 用一手固定患者肩部, 另一手掌心向上握住患者肘关节上方进行小幅度摇法, 幅度逐渐加大。待肩部出现热感后在患者无防备的情况下, 一手固定肩部, 另一手迅速将肘部向上托举超过 150°, 将粘连的组织撕拉、松解, 此时听到粘连组织被分离的喀喀声音, 为撕拉松解成功。患者当即疼痛加重, 立即捻针素、合谷穴, 3~ 5 分钟以后疼痛缓解, 继续重复上述摇法, 幅度由小到大。在摇法的基础上将患肢外展、上举、内旋、后伸, 使患肢指尖向后摸到脊柱, 再摸到对侧肩胛骨下缘, 10 分钟以后结束摇法, 素、合谷穴取针。上述方法每天进行 2 次, 每次 30 分钟, 达到治愈标准后停止针刺、按揉、摇法, 进行自我功能锻炼。

注意事项: (1) 年老体弱和有高血压、心脏病病史的患者禁用此法。(2) 在进行撕拉松解之前先让患者学会功能锻炼方法。(3) 禁食生冷, 局部保暖, 以免受凉复发。

治疗结果 主动前伸上举超过 160°, 外展达 90°, 后伸指尖摸到对侧肩胛骨下缘, 仍有轻度的肩部疼痛为治愈。本组 68 例, 全部治愈。治疗时间最短的为 4 天 8 次, 最长的 8 天 16 次。

体会 粘连性肱二头肌腱鞘炎是肩周炎的主要病变部位, 由于局部无菌性炎症持续刺激, 使肩部肌肉、神经、血管痉挛、水肿、粘连、疼痛, 功能活动受限。在针刺、按揉、摇法的基础上, 点按前中斜角肌肌间沟, 刺激臂丛神经, 在以指代针的麻醉下将粘连的肌腱组织撕拉松解。

撕拉松解手法治疗本病, 术者必须操作熟练, 在进行点按法时患肢必须出现触电样感觉和麻胀感, 10 分钟后进行手法治疗。需稳、准、轻的技巧动作, 一次将粘连的肌腱组织撕拉松解。然后针刺, 按揉, 摇肩部, 其目的是恢复外展、上举、后伸的功能活动和消炎止痛。在炎症、疼痛消失和功能锻炼活动被动正常后即停止治疗, 再进行自我功能锻炼以巩固疗效, 防止复发。(收稿: 1996- 02- 06)

甘露醇局注配合推拿治疗 腰椎间盘突出症

来肖威

浙江省杭州市中医院 (310007)

利用甘露醇局注配合推拿治疗腰椎间盘突出症,